

## Отношение молодежи к политическим партиям

На вопрос о политических партиях или движениях, способных оказать положительное влияние на обстановку в России, более половины (54%) респондентов основной группы отвечают «никакие».

Можно отметить довольно стабильный рост доли респондентов, выбирающих такой вариант ответа, в течение последних двух лет - с 42% осенью 2000 года и 49% год назад до 54% сейчас.

Каждый пятый респондент (21%) отмечает положительное влияние «Единой России» (объединившихся «Единства» и ОВР) на ситуацию в стране.

На втором месте у молодежи – «Союз правых сил» – 10%, замыкает тройку ЛДПР – 8%.

Если бы преодоление 5% барьера зависело только от респондентов, принявших участие в настоящем исследовании, то в Государственную Думу попали бы также представители «Яблока» – 6% и КПРФ – 5%, «Лiberальная Россия», хотя и узнаваема некоторым числом молодых людей, все же относится пока к числу политических карликов (менее 2%).

Можно отметить, что практически все партии теряют своих сторонников среди молодежи, за исключением, пожалуй, «Единства» (теперь - «Единой России»), которое стабильно получает около 20% симпатий молодых людей на протяжении двух последних лет.

Представители контрольной группы еще чаще молодежи не верят в способность каких-либо партий оказать положительное влияние на развитие ситуации в России (56% против 54% по основной группе).

Почти в два раза чаще респонденты старше 40 лет готовы поддержать КПРФ (9.5% против 5% по основной группе). Примерно одинакова с представителями молодежи поддержка «Единой России» (соответственно 22% и 21%) И, наконец, значительно реже представители старшего поколения симпатизируют ЛДПР (3% против 8% по основной группе), несколько реже - СПС и «Яблоко».

Чаще других политический пессимизм демонстрируют владимирцы (61% против 54% в среднем по основной группе), реже других молодые жители Республики Башкортостан, которые, в свою очередь чаще готовы поддержать основные партии, особенно «Единую Россию» (25% против 21% в среднем). В новгородской области сильнее, чем в других регионах, выражена поддержка «Яблока» (9% против 6% в среднем).

Политический скепсис примерно в равной степени характерен и для крупных городов, и для глубинки: не верят в способность политических партий и движений положительно влиять на жизнь россиян 53 – 54%. Тем не менее, можно отметить, что в региональных центрах более четко выражена поддержка СПС (11% против 7% в районах), «Яблока» (соответственно 8% против 3%) и, в какой то мере, ЛДПР. А в районах сильнее выражены симпатии к «Единой России» (24% против 19% в крупных городах) и КПРФ.

«Единая Россия» пользуется наибольшей поддержкой среди работников сферы управления (33% против 21% в среднем по основной группе), что не должно, как нам представляется, вызывать особого удивления. Интереснее отметить, что КПРФ относительно чаще вызывает симпатии вовсе не у рабочих промышленных предприятий, а у военнослужащих и сотрудников МВД (9% против 5% в среднем). Военнослужащие, а также учащиеся школ и ПТУ традиционно чаще других категорий поддерживают ЛДПР. В «Яблоке» в два раза чаще, чем молодежь в среднем, видит позитивную силу техническая интеллигенция. Интересно также отметить, что поддержка СПС достаточно ровно распределяется среди всех категорий молодежи, за исключением военнослужащих и сотрудников МВД, а также безработных, и если кто-то и выделяется, то не предприниматели, а работники бюджетной сферы – молодые врачи, учителя, работники культуры.

С ростом дохода респондентов, уровня самооценки материального положения своей семьи, уровня удовлетворенности жизнью устойчиво растет поддержка «Единой России», СПС, «Яблока», снижается уровень симпатий к КПРФ, ЛДПР, а также уровень отрицания положительной роли всех партий.

Гендерные различия проявляются наиболее ярко в оценке ЛДПР: молодые мужчины более чем в три раза чаще, чем женщины оценивают роль этой партии положительно (соответственно 12.5% против 4%).

Интересно отметить, что поддержка «Единой России» теснейшим образом связана с общей оценкой респондентами изменения ситуации в стране. Чем лучше эта оценка, тем выше поддержка «партии власти»:

- Отмечающие значительное ухудшение ситуации - 4%
- Респонденты, у которых ситуация вызывает тревогу – 13%
- Не отмечающие серьезных перемен - 20%
- Респонденты с появившимися надеждами на будущее - 29%
- Отмечающие значительное улучшение ситуации - 30%

Интересно также соотнести уровень поддержки политических партий и движений со степенью интереса респондентов к политике. Естественно, репонденты, не интересующиеся политикой чаще других не верят в возможность какой-либо партии положительно влиять на положение в стране (67% против 54% в среднем по основной группе). Чаще других внимательно следят за информацией о политических событиях сторонники «Единой России», СПС и «Яблока», а последние к тому же и чаще обсуждают политические новости с друзьями. Участвуют в политических акциях – демонстрациях, митингах, и т.д. – сторонники ЛДПР, а вот в организации и проведении предвыборных кампаний – приверженцы «Единой России».

Потенциальный кадровый состав российских политических партий включает в себя почти треть молодых людей. Из них около 4% уже являются членами каких-либо политических партий либо движений, и еще 27% не являются членами, тем не менее, не исключают для себя возможности вступления. Можно отметить, что особенно активны жители глубинки, каждый третий из которых (35%) не отвергает возможности вступления в партию. Абсолютное большинство респондентов (70%) не хотят вступать ни в какие партии.

В данном смысле молодежь более политически активна, чем представители старшего поколения, среди которых 82% не хотят становиться членами партий и движений, 16% не исключают такой возможности (против 27% по основной группе) и менее 2% заявляют, что уже состоят в какой-либо партии.

Нельзя выделить какие-то коренные особенности отношения молодежи к членству в политических партиях в различных регионах, за исключением того, что в Новгородской области доля потенциальных членов ниже средней (22% против 27%), хотя процент объявляющих о своем членстве и чуть более высок, чем во Владимирской области или Республике Башкортостан.

Чаще других о своем членстве в какой-либо партии заявляют работники сферы управления (8% против 4% в среднем по основной группе), а потенциальных членов больше всего среди инженерно-технических работников (40% против 27% в среднем).

Членов партии из числа опрошенных больше всего среди приверженцев ЛДПР и КПРФ (соответственно 12% и 9.5% против 4% в среднем по основной группе), а вот процент потенциальных членов колеблется не очень сильно (в пределах 7%) среди сторонников основных партий – от 44% (ЛДПР) до 37% (<Единая Россия»). Таким образом, у всех основных партий есть большой резерв для привлечения новых членов.

***Более половины (54%) молодежи не видят политических партий, способных оказать положительное влияние на развитие ситуации в стране.***

***Каждый пятый молодой респондент (21%) высказывает свои симпатии «Единой России» (объединившихся «Единства» и ОВР). На втором месте у молодежи – «Союз правых сил» – 10%, замыкает тройку ЛДПР – 8%.***